Schnittzeichnen

Das Entwerfen des Schnittmusters ist fiir die Miitzenmacherei
ebenso wichtig wie fiir alle Zweige des Bekleidungsgewerbes. Es
mul} von jedem Miitzenmacher verlangt werden, daB er alle vor-
kommenden Schnitte selbstindig und formgerecht anfertigen kann.

Aufgabe dieses Abschnittes soll es nun sein, das Schnittzeichnen
so darzustellen, daB es allgemeinverstindlich ist und daB es auch
dem weniger erfahrenen Miitzenmacher maoglich ist, unter An-
wendung dieser Grundlagen jede gewiinschte Form zu entwerfen.

Es ist vollkommen zwecklos, bei der Erliuterung einer Schnitt-
aufstellung etwa folgendermallen zu verfahren: A—B ist halbe
Kopfweite minus 8 cm, oder c—d ist 14 Kopfweite plus 2 cm usw.

Es soll nicht bezweifelt werden, daf die MaBe fiir die betreffende
Form richtig sind. Es ist auch ganz einfach, nach einer solchen Be-
schreibung den betreffenden Schnitt zu entwerfen. Wie ist es aber
nun, wenn die vorgeschriebenen Mafle einer Miitze ganz anders
sind? Sofort wird sich eine gewisse Unsicherheit bemerkbar
machen, weil die Erlduterungen fiir die einzelnen Entfernungen
fehlen. Warum ist zum Beispiel die Entfernung von A—B die halbe
Kopfweite minus 8 cm und c—d V4 Kopfweite plus 2z em? Wiirden
die Erklirungen gegeben sein, wic diese Abmessungen entstehen
und auf welche Grundlagen sie sich stiitzen, dann wire es auch
dem mit diesem System nicht Vertrauten maoglich, ohne weiteres
Anderungen der Form vorzunehmen,

Es ist deshalb notwendig, bei der nun folgenden Beschreibung
der Schnittaufstellung nicht diese oder jene Miitzenform anzu-
nehmen, sondern die ganz primitive Gru ndform, Diese ist im
allgemeinen so, daB der Durchmesser des Deckels um eine gewisse
Entfernung groBer ist als der der Kopfweite (Miitzenrand). Die
Miitzenteile bilden also zusammengendht einen Kegelstumpf. Die
Abb. 3 zeigt eine solche Grundform irgendeiner Uniformmiitze von
der Seite gesehen.

Die Abmessungen, die fiir die Anfertigung eines Schnittmusters
immer gebraucht werden, sind auf der Abbildung durch Buch-
staben kenntlich gemacht.

Die Strecke a zum Beispiel ist der Durchmesser des Deckels,
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